



协会月度简报

2019 年第 3 期

SIPAI 协会简报

2019 年 3 月 1 日

目 录

协会工作动态	2-3
重点会员动态	3-10
园区科技要闻	11-25

协会工作动态

- 1、完成园区双创相关资料梳理完善，受理空间变更和备案咨询。
- 2、统计整理项目新增情况：1-2月累计新增众创项目42个，其中企业数36家。
- 3、统计整理项目融资情况：1-2月共有6个众创项目新获融资累计3200万。
- 4、活动接待工作：1-2月共举办众创活动69场，组织接待11场166人次。
- 5、园区双创宣传工作：1-2月在国家级、市级、区级官媒发布园区双创宣传报道共15篇，“金鸡湖创业长廊”公众号78篇。
- 6、园区科技宣传工作：1-2月在国家级、市级、区级官媒发布园区科技宣传报道共18篇，“SIP科技领军”公众号89篇。
- 7、受江苏省科技厅委托，组织省重点研发计划（产业前瞻与关键核心技术）人工智能类项目的申报及推荐工作。
- 8、协助“春聚江南，AI绽放”、苏州广电“创赢未来”、“金鸡湖路演中心”等投融资对接交流活动，面向会员单位及众创项目开展项目路演征集工作。
- 9、面向会员单位及众创项目开展苏州工业园区第十三届第一批科技领军人才项目申报征集和辅导工作。
- 10、面向会员单位及众创项目开展2019年度第一批姑苏创新创业

业领军人才计划项目申报征集和辅导工作。

11、积极发动会员单位及众创项目开展 2019 年国家高新技术企业认定工作。

12、围绕人工智能情报开展信息采集、信息研究、信息发布、信息报送等工作。围绕人工智能企业、专家开展产业调研、企业走访、需求对接、组织协调等工作。

重点会员动态

13、宁夏回族自治区党委书记石泰峰率党政代表团考察同程旅游
2月24—25日，在江苏省委副书记、省长吴政隆，省政协主席黄莉新的陪同下，宁夏回族自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰，党委副书记、自治区主席咸辉，自治区政协主席崔波率宁夏党政代表团来到同程旅游总部考察。近年来，同程旅游与宁夏回族自治区文化和旅游厅展开深度合作，创新打造“线上+线下+体验”的沉浸式旅游营销模式，并结合同程旅游的平台优势、用户优势、大数据优势，着力提升精准化营销效果，构建起宁夏全域旅游发展新格局，有效提升了宁夏旅游品牌知名度与影响力。



14、宁夏党政代表团考察长廊：深化合作，携手发展更好造福两地人民

2月24日，江苏省委副书记、省长吴政隆陪同宁夏回族自治区党委书记石泰峰和宁夏回族自治区党政代表团，考察苏州工业园区金鸡湖创业长廊和苏大天官。江苏省委常委、苏州市委书记周乃翔，苏州市委副书记、市长李亚平，江苏省委常委、苏州工业园区党工委书记吴庆文等领导陪同调研。



15、园区领军企业思必驰技术成就“爆款”！语音合成帮你秒变“歌唱家”

鲜为人知的是，“读诗成曲”的技术支撑是一家来自园区领军企业——思必驰。“这个小游戏，主要应用的是语音技术，尤其是个性化歌声合成技术。”思必驰副总裁兼北京研究院院长初敏告诉记者，从一段用户读出的语音到形成个性化的歌曲，从技术角度来说，分为2大处理阶段，即语音识别与语音合成，后者又再细分为两部分，即声学模型加持、韵律模型调节韵律参数。



16、思必驰参加世界政府首脑峰会，探讨 AI 未来发展与治理

2月8日-12日，被称为“世界上最大的年度政府聚会”的世界政府首脑峰会（World Government Summit，以下简称WGS2019）在阿联酋迪拜召开，思必驰CMO龙梦竹作为中国人工智能和物联网领域专家代表，受邀出席本届峰会，与来自全球的200多名专家一起就AI的未来发展和全球治理进行了深入探讨。



17、山东省威海市委常委、组织部部长刘运一行调研苏大天官

2月14日，山东省威海市委常委、组织部部长刘运一行领导来到金鸡湖创业长廊的苏大天宫参观考察。在苏大天宫总经理袁方的介绍下，刘运部长一行了解了金鸡湖创业长廊及苏大天宫的发展现状，对苏州工业园区服务支持“大众创业、万众创新”的先进做法有了深入了解。



18、天蝉汇主办 “企业发展环境趋势及近期主要税收优惠” 主题大讲堂活动

2月18日，天蝉汇联合新媒体协会主办 “企业发展环境趋势及近期主要税收优惠” 主题大讲堂活动。本次活动面向中小企业负责人，从大政方针、增长阶段、产业结构等维度分析社会经济形势；从个人所得税新政、企业所得税新政、增值税新政解读税收新政。帮助参会嘉宾了解税收新政，利用现有的经济环境获得自身的发展。



19、树根互联亮相 2019 工业互联网峰会：“为中国制造贡献一个世界领先的工业互联网平台”

由中国信息通信研究院、工业互联网产业联盟、中国通信学会联合主办的 2019 工业互联网峰会于 2 月 21 日正式召开，苏州工业园区人工智能产业协会联席会长单位树根互联与会，聚力生态伙伴，加速推动中国工业互联网产业发展。



20、蒲公英孵化器等 8 家园区众创空间参与苏州市众创空间协会换届工作筹备会

2月22日，苏州市众创空间协会换届工作筹备会成功举办，全市共有36家众创空间参加此次会议，园区有8家众创空间出席，其中蒲公英孵化器、欧朗物联硬创空间参与会长自荐评选，积极投身推进苏州市众创空间发展的工作中。



21、吴庆文调研八爪鱼、和氏等园区服务业新业态企业

伴随着科技创新步伐的不断加速，苏州工业园区服务业新业态、新模式蓬勃成长，激发出区域产业转型升级的“强活力”。2月23日上午，苏州市委常委、苏州工业园区党工委书记吴庆文赴园区多家服务业新业态企业实地调研。他强调，要大力培育现代服务业，优化产业结构，营造更加宽容与创新的产业氛围，鼓励发展服务业新业态、新模式，加速产业间的互动融合，不断提升整个区域的产业能级。



22、思必驰受邀出席 2019 全球第二届自动驾驶论坛

2019 全球第二届自动驾驶论坛在武汉举办，本次论坛以“智能驾驶 改变未来”为主题，思必驰受邀出席。近一年，思必驰基本没有在车圈里做过任何发声，思必驰 CMO 龙梦竹介绍，“从安全出发，思必驰正在打造新的、更安全的智能车载语音交互的系统，本次论坛是思必驰发布会车载系统公布之后，第一次进行正式的、详细的介绍。”



园区科技要闻

23、大通报！2018年1~12月苏州工业园区科技创新主要指标进展情况！

1~12月份苏州工业园区高新技术产业产值3247.8亿元，位列全市第一；高新技术产业投资额77.1亿元，位列全市第一；新登记企业15007家，位列全市第一；专利申请17087件；发明专利申请6675件，同比增长40.35%；发明专利授权2043件，位列全市第一；“科贷通”贷款25.33亿元，位列全市第一。



24、创事记@郝盼：自主研发3D智能光电传感器，打破国外垄断！

苏州埃克锐特光电有限公司主要致力于3D智能光电传感器的研发制造，以及焊缝跟踪、三维引导、在线检测、在线测量等系统的技术服务与解决方案。目前公司已经完成了基于激光3D传感的焊缝跟踪和在线三维测量等两个系列产品。焊缝跟踪系统也已实现小批量供货，与国有大型公司签订多年独家供货协议。



25、相当牛！园区领军人才程根宏教授当选 2019 年美国微生物科学院院士！

日前，美国微生物科学院公布了 2019 年度美国微生物科学院院士入选名单，共有 109 名科学家当选，中国医学科学院苏州系统医学研究所程根宏教授位列其中。



26、勇当探路尖兵重任“争第一”“创唯一”！园区召开 2019 年度工作动员大会

2月13日，园区召开2019年度工作动员大会。会议回顾总结了去年工作取得的成绩，表彰奖励了一批先进集体和个人。



27、守正创新，凝心塑形！以全新视角展示好世界一流高科技园区形象！

2月15日上午，苏州工业园区召开全区宣传思想工作会议，总结去年工作，分析当前形势，部署今年任务，对2018宣传思想文化战线涌现出一批先进单位、优秀个人、亮点项目和先进事迹进行表彰，号召全区高举思想旗帜，坚定文化自信，站在建国70周年、园区开发建设25周年的历史节点，为园区高质量发展凝聚强大精神动力。



28、「科技创享汇」：制造业“等米下锅”，新材料行业正蓄势起航！

2月18日上午，由苏州工业园区科技和信息化局主办的“科技创享汇”如期举行。本期活动邀请了苏州金枪新材料股份有限公司董事长兼总经理曹建强先生，为大家做新材料行业方面的精彩讲座。



29、这抹爱国红，惊艳园区！创业报国，所有园区人才从未停止！

2月23日，苏州工业园区高层次人才“爱国奋斗”主题分享会暨2019年度园区人才创新创业促进会年会成功举办。现场有来自区内各级领军人才代表、创业报国企业家代表及在苏双一流高校校友会代表数百位嘉宾到场，以“创业报国赤子情，筑梦园区新时代”为主题，引导人才扎根园区、奉献国家。



30、园区又一家自主培育科技企业港股敲钟上市！

2019年2月26日，苏州工业园区培育的又一家生物医药领军企业——基石药业（苏州）有限公司在香港联交所主板发行上市，股票代码：2616，成为了继歌礼药业、华领医药、信达生物、百济神州和君实药业之后，第六家尚未盈利就在港交所上市的内地生物科技公司。至此，苏州工业园区“上市军团”数量已达23家。



31、2019 蓄势起航！启德医药与米度生物开启放射性核素偶联物开发战略合作！

近日，园区领军企业启德医药和米度生物签署“放射性核素偶联物开发战略合作协议”。双方将整合启德医药国际领先的定点生物偶联平台及米度生物在同位素标记和分子影像新药转化研究领域的独特优势，共同开发用于肿瘤快速诊断和精准靶向治疗的系列新型放射性核素偶联物。



32、《人民日报》整版点赞信达生物！引领中国药企奏响自主创新的最强音！

近期，《人民日报》海外版发表整版报道并配发社论，为我国唯一一位发明三个国家 1 类新药并领导开发上市的科学家俞德超博士及其带领的信达生物制药点赞。作为我国权威媒体，《人民日报》以如此重量级的报道讲述一位科学家的创新故事，并不多见。《人民日报》的浓墨重彩无疑传递了一个清晰的声音：不忘初心，创药为民的科学家是中国迈向新药研发大国的中流砥柱，他们将引领中国药企奏响自主创新的最强音！

发明三个“国家1类新药”
俞德超：不忘初心 创药为民

本报记者 陈晨

加快迈向新药研发大国

“国家1类新药”是指我国境内首次研发的、具有自主知识产权的、与已上市药品在剂型、给药途径、生产工艺等方面有显著差异的药品。俞德超团队研发的三个“国家1类新药”分别是：1. 用于治疗阿尔茨海默病的“美金刚”；2. 用于治疗帕金森病的“左旋多巴”；3. 用于治疗糖尿病的“格列齐特”。

从医学史看帕金森病

帕金森病是一种神经退行性疾病，主要表现为运动迟缓、肌肉僵硬、震颤和姿势不稳。俞德超团队通过深入研究帕金森病的发病机制，发现多巴胺能神经元功能障碍是其主要病理特征。他们通过基因编辑和细胞模型构建，揭示了多巴胺能神经元死亡的关键信号通路，为开发新型治疗药物提供了理论依据。

从医学史看糖尿病

糖尿病是一种慢性代谢性疾病，主要表现为血糖升高。俞德超团队通过研究发现，胰岛β细胞功能障碍是糖尿病发病的主要原因。他们通过基因编辑和细胞模型构建，揭示了胰岛β细胞功能障碍的关键信号通路，为开发新型降糖药物提供了理论依据。

从医学史看阿尔茨海默病

阿尔茨海默病是一种神经退行性疾病，主要表现为记忆力减退、认知功能下降和人格改变。俞德超团队通过研究发现，β-淀粉样蛋白沉积和tau蛋白异常磷酸化是其主要病理特征。他们通过基因编辑和细胞模型构建，揭示了β-淀粉样蛋白沉积和tau蛋白异常磷酸化的关键信号通路，为开发新型治疗药物提供了理论依据。

“四中心”建设新药研发

俞德超团队在苏州工业园区建立了“四中心”新药研发体系，包括：1. 基础研究中心；2. 临床前研究中心；3. 临床研究中心；4. 产业化中心。通过“四中心”建设，实现了从基础研究到产业化的一体化研发，大大提高了新药研发效率。

苏州工业园区生物医药产业

苏州工业园区生物医药产业近年来发展迅速，已成为我国生物医药产业的重要集聚地。园区集聚了众多生物医药企业，涵盖了化学药、生物药、医疗器械等多个领域。园区政府和企业共同努力，为生物医药产业发展提供了良好的政策支持和营商环境。

生物医药产业合作

生物医药产业具有高度专业性，需要产学研医多方合作。苏州工业园区积极推动生物医药产业合作，鼓励企业、高校、科研院所和医疗机构加强合作，共同攻克生物医药领域的关键技术难题，推动生物医药产业高质量发展。

33、「科技创享汇」：寒冬已过，半导体设备行业的春天还远吗

此次，朱辰先生带来题为“半导体装备专题介绍”的演讲。朱总主要从半导体设备产业概述、晶圆制造环节专用设备依存度分析、半导体测试设备依存分析几个角度详细为我们解读了半导体装备产业。最后结合自身多年从业经验，剖析半导体装备产业的特点以及面临的困难和挑战，同时给园区半导体的发展提出重要的指导建议。



34、算法赋“风云”，园区新“气象”！这场发布会透露了重要信息.....

为进一步发挥风云气象卫星数据应用效益、挖掘卫星数据应用潜力，2月28日下午，由中国气象局联合国家国防科技工业局、中国科学院和中国航天科技集团有限公司共同主办的“新一代风云气象科学算法创新大赛数据发布会暨培训会”在苏州工业园区顺利举行。大会旨在聚合各方智慧，为风云卫星遥感应用提供科技支撑。据悉，新一代风云气象科学算法创新大赛将于2019年3月1日在苏州希尔顿酒店举行。



35、联点数据完成 300 万融资，为农场增产 4 倍

苏州联点数据技术有限责任公司是一家可提供标准化全链条服务的农业物联网企业，其物联网方案能够帮助农户节约 50%-90% 的人力，并实现数倍增产。联点由金鸡湖创业长廊空间启迪之星

孵化。联点数据完成天使轮融资 300 万元，由苏州明亮度企业管理咨询中心领投、启迪之星（包头）基金跟投。



36、掀起园区 CDMO 行业新一轮变革！苏桥生物完成 B2 轮融资

苏桥生物喜获 B2 轮融资，由聚明创投独家投资，本轮融资主要将用于苏桥生物现有厂房的产能扩建。

2018 年 4 月，苏桥完成 3400 万美元 B1 轮融资。本次 B2 轮融资，由聚明创投独家投资，本轮融资主要将用于苏桥生物现有厂房的产能扩建。2018 年 1 月，苏桥获康桥资本和苏州生物医药产业园（BioBAY）领投，健桥资本和前海母基金联合投资的 A 轮 3800 万美元融资；2018 年 4 月，苏桥完成 3400 万美元 B1 轮融资。



37、辅易航科技完成由顺融资本+汇利华资本+华研资本三家机构的千万级天使轮融资

超声波雷达初创公司辅易航科技完成了由顺融资本+汇利华资本+华研资（清华汽车研究院系基金）三家机构的千万级天使轮融资，据悉本轮融资将主要用于超声波传感器量产准备、融合型智能泊车技术的持续开发、泊车场景库的完善等。本轮投资领投方、顺融资本投资合伙人张明一直在汽车电子领域寻找“进口替代”项目，辅易航项目让他眼前一亮，他表示辅易航团队在车载超声波传感器领域，有很深的技术积淀，未来公司或将涉足低速自动驾驶系统的开发，应用前景有一定的想象空间。



38、天蝉汇孵化项目「梧桐智投」完成 800 万 A 轮融资

天蝉汇众创空间孵化项目“梧桐智投”与国盛证券在杭州钱塘江畔启动了战略合作签约仪式。梧桐智投系金鸡湖创业长廊空间天

蝉汇孵化器孵化项目，正式上线于 2019 年 1 月。创始人吴同伟曾在美国威廉博莱上海代表处工作，先后担任过执行董事、QFII 基金助理和首席代表等职位。协助管理的 China A 基金，在 2013 年至 2015 年的三年时间里，获得了年化约 35% 的绝对收益，成功规避了 2015 年夏天的大股灾。



39、牧星智能宣布完成 A 轮融资

物流科技企业牧星智能创始人兼 CEO 刘明宣布获得鼎晖投资的 500 万 A 轮融资，与此同时，前亚马逊全球副总裁兼中国 CEO Henry Low 宣布加入牧星智能，担任牧星自营第三方仓储运营业务赋恩物流的董事长。本轮融资将加速牧星智能在智能仓储算法、机器人本体研发、国内外业务拓展以及自营第三方仓储服务等业务上的进度。



40、英语演讲培训机构影说家获 300 万元天使轮融资

演讲培训机构影说家完成了 300 万元的天使轮融资，投资方为同程众创和歌斐创投，投后估值为 2300 万人民币。影说家是一家英语演讲培训机构，专注于中英文演讲训练的科技教育创新平台。



41、“C5 人脸识别云平台”获 500 万元天使轮融资，突破物联网新场景

苏州小样青年社区·园区入驻项目“C5 人脸识别云平台”宣布获得来自罗弗机器人集团的 500 万元融资，清控科创作为战略支持方，项目投后估值 2500 万元人民币。李志伟博士表示本轮融资将主要用于 C5 人脸识别系统的开发与推广，拓展人脸识别技术在物联网的新业务、新场景的落地。



42、向着人工智能的春天继续努力奔跑！云迹科技宣布完成 B 轮融资！

2 月 18 日，服务机器人领先企业云迹科技宣布完成 B 轮融资。本轮融资由金茂资本、携程集团、光控众盈、海银前哨基金四家联合投资，这是继科大讯飞、腾讯后，云迹科技再次获得的新一轮资本加持。



43、1.25 亿元 B 轮融资！园区领军企业跃盟科技用人工智能赋能营销行业！

2 月 18 日，园区领军企业 Deepleaper 跃盟科技正式宣布完成 1.25 亿元 B 轮融资，由泮源资本、信中利资本、创创基金、寻找中国创客导师基金共同投资。跃盟科技创始人兼 CEO 王冉介绍，本轮融资将用于平台建设与人才招募，进一步加速人工智能技术在数字营销行业的落地，以及推动数字营销行业突破设备和渠道限制，有效识别和真正理解消费者的全新营销方式。



